

答：宅基地属于集体土地，根据《土地管理法》、《昆明市农村宅基地管理办法》规定，本村居民享有宅基地使用权，实行“一户一批”，即：一户村民只能申请一块宅基地，申请时该户村民可依据其家庭成员，共同申请一块宅基地，该宅基地由该户村民的全体家庭成员共同享有使用权。根据法理，若家庭成员去世，则其使用权消灭，其家庭原有宅基地的使用权由现有家庭成员继续居住使用。即宅基地的使用人为本村居民，宅基地使用人只享有使用权，没有所有权。

10、家庭成员如何界定？其对宅基地是否享有权利？

答：家庭成员的界定，其作为家庭成员，应当是本户的全体成员之一。

在宅基地使用权问题上，根据《昆明市农村宅基地管理办法》第十一条关于“宅基地面积以户为单位，每户人口以农村户籍实有人数计算”的规定，申请宅基地使用权的家庭成员为本户户籍记载实有人数，同时，根据《昆明市农村宅基地管理办法》第十三条“有下列情况之一的，不得列为家庭人口申请宅基地：（一）地管理方法第十三条“有下列情况之一的，不得列为家庭人口申请宅基地：（一）另有住房的家庭成员；（二）已婚嫁的子女户口未迁出，但配偶方宅基地面积已达到标准”的规定，尽管已婚嫁，但户口未迁出，其配偶有住房或宅基地的，则不再享有本户宅基地使用权。

11、翻建后的宅基地使用及房屋产权归谁？拆迁补偿时应注意什么？

答：根据目前法院审判实践及宅基地相关法律法规规定，宅基地使用权为本户共享，其翻建无论谁出的钱，均为本户共同使用，即，本户中的个人成员出资

翻建了本户宅基地上的房屋，其产权仍由家庭成员共享。

因此，在拆迁翻建后的农村房屋时，可以根据其对房屋修建的贡献大小，分割时予以考虑，在拆迁安置补偿，应当要求家庭成员对拆迁安置的货币补偿、实物补偿（即：回迁安置房）的分配进行约定，避免今后引发纠纷而影响到房屋的拆除。

12、宅基地是否可以继承？

答：根据《中华人民共和国继承法》的有关规定，继承是对被继承人个人享所有权的财产发生的法律关系。宅基地使用权人对宅基地不享有所有权，同时我国《土地管理法》规定，宅基地所有权属于集体经济组织，故宅基地所有权不可以继承。

13、拆除违章建筑、临时建筑时，是否支付补偿？

答：违章建筑是指没有取得合法审批手续就进行建设的建筑，故拆迁违章

建筑一律不支付补偿。

临时建筑是指单位和个人因生产、生活需要临时搭建的结构简易并在规定期限内必须拆除的建筑物、构筑物或其他设施。临时建筑应有合法批建手续，建设后临时使用，并在批准使用期限后要自行拆除。临时建筑批准期限最长不超过2年，若超期的性质上等同于违章建筑，拆除时一律不予补偿；但是若未超过批准期限的，在拆迁时应给予适当补偿。

14、城中村改造过程中被拆迁人/被征收人办理拆迁补偿协议需提交的证明文件有哪些？

答：一般而言，属片区改造项目拆迁范围内的房屋所有权人办理拆迁补偿安置协议需提交下列证明文件：

（1）商品房、国有、集体土地上的私房、单位房需提交房屋所有权证、土地使用证、单位机构代码证、个人户口册、身份证等相关证件。

（2）租住直管公房需提交公有住房租赁凭证、户口册、本人身份证等相关证件。

15、昆明市对于超过300平米、4层内房屋不补偿的依据是什么？

答：2006年5月，昆明市人民政府颁布了《关于加强农房管理禁止违法加层的通告》（昆政发[2006]24号），该《通告》第三条规定：“农房现状登记时，原审批手续中已明确建房标准的，按照批准的标准登记；没有明确建房标准的，每一户农户以建筑面积不超过300平方米，建盖楼层不超过4层作为登记标准。对符合计划生育有关规定，人口达到分户标准和条件但未实行分户的，登记标准可以适当放宽。凡超过上述任何一个标准，或者本通告发布前，未经审批、未按照规定权限审批、超过批准的用地面积和建房标准任意建盖的楼房、加盖的楼层以及拼建的附属用房一律视为违法建筑。”

可见，上述通告明确规定“没有明确建房标准的，每一户农户以建筑面积不超过300平方米，建盖楼层不超过4层作为登记标准”，超过部分房屋一律视为违法建筑，基于此，违法建筑不予补偿。

16、超出审批范围、补偿范围的建筑部分，在实践中怎么补偿？

答：超出审批范围、补偿范围的建筑，一般指建筑面积超过300平米、楼层超过4层的房屋，超过部分属于违法建筑，原则上不予补偿，但在昆明市各城中村改造中，因实行“一村一策”工作原则，有时也会根据各村情况不同，对于超过部分按照建筑成本给予适当补偿。具体补偿标准应参照被征收片区的补偿方案